

## H·车·调查

■ 本报记者 杨艺华

高考后打算怎么安排假期?

先睡上三天,再出去旅游一圈,回来上驾校考驾照!高考结束后,考生们迎来了长达三个月的轻松假期。然而,这些准大学生们并没有一味地放松心情,有一部分人已经走进驾校,开始准备另一场考试。

作为驾校的“主力军”,高中毕业生和大学生占据了半壁江山,近日,记者走访海口多家驾校发现,高考结束后,驾校报名学车人数较平时上涨了近三成,考驾照迎来小高峰。



## 高考生才出考场又进驾校 准大学生成暑期驾考主力军

高考前就在驾校报了名

“控制好离合器,看好点才打方向盘啊!”海口某驾校训练场内,刚刚走出高考考场的小林正在教练的指导下进行着侧方位停车训练。

高考结束之前,小林的父母已经帮他报名学车考驾照,打算趁着暑期把驾照拿到手,现在他正紧张地准备着科目二考试。

“会开车是基本的生存技能,高考结束后时间充裕,父母安排我暑期学开车,希望能顺利过关。”小林告诉记者,同班50多个人,像他这样正在学车或准备学车的同学,占到了六成左右。

正在驾校为孩子报名的家长也表示,利用高三毕业后的这段时间学习,既不会耽误时间,又能较快理解并掌握技能,今后不论是工作和生活

都更方便了。

“4月底,就有家长替孩子报名学车,目前人数仍在增加,一天最多时超过20名学员报名。”驾校工作人员告诉记者,今年报名学车的高三毕业生人数与去年持平,而驾校方面为了方便高考生,开通了学生绿色通道。

驾校工作人员也提醒近期想报考的市民,暑期的三个月,驾校会把教练、车辆和考试机会优先安排给高三毕业生。市民如要学车,应尽量避开这段时间。

## 驾校为学生“量体裁衣”

在越来越多的考生们选择“才出考场就进驾校”后,各驾校也使出浑身解数吸引“准大学生们”。

按照教学大纲,正常情况下,一名学员从报名到取得驾照需要5个

月至6个月时间,从高考结束至大学开学只有3个月左右的时间,为此,各个驾校有的派专人对学生办理相关手续,有的甚至安排专车培训,尽量缩短学生考驾照的时间。

根据规定,申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车准驾车型的驾驶证,年龄需在18周岁以上,70周岁以下。也就是说,年满18周岁才可以考取C1本和C2本。

据驾校相关工作人员介绍,鉴于部分高中毕业生年龄未达到18周岁,驾校会根据考生的实际情况在半年内逐步为学员安排考试机会。目前建议男生学习手动挡C1牌照,女生可以自主选择学习手动挡C1牌照或是自动挡C2牌照。

目前被广泛认可的衡量驾校教学质量的标准就是学员考试通过率。随着驾照考试难度增大,越来越多的驾校开始注重培训质量和服务

水平,以提高学员通过率。与此同时,学员在报名前一定要仔细审阅合同,并进行认真咨询。

据业内人士透露,市场上还存在一些“借鸡生蛋”的挂靠驾校,如个人带车参加某合法驾校培训机构进行培训,并缴纳一定数量的管理费,就开始招生。这些所谓的分校和挂靠驾校无论是场地规模、车辆保障还是教练员素质等都存在严重的缺陷和安全隐患,考生和家长务必注意。

## 驾照何以成“标配”?

目前,拥有驾驶证已经成为很多学生的共识,掌握技能、方便就业是许多学生学车的初衷,技多不压人,认为多一项技能多一条路。

很多在校大学生选择在假期学车,就是把会驾驶当成一项找工作的

资本,而很多高三毕业生,更是捷足先登,上大学前就利用暑假考驾照。

“学车势在必行,以后一定会派上用场,被人问起是否会开车时,如果不会感觉很丢面子。如今驾照和学位证、毕业证一样重要,拿到驾照在就业时显得更时尚更有底气。”海大大四学生小秦说。

尽管学生和家长一致赞同尽早考驾照,但也有部分家长认为,过早考驾照容易在大学生群体中产生攀比心理,拿到驾照后,大学生轻易冲动,在假期开车出门,存在一定的安全隐患。加上目前驾校教学不够严谨,培养了一批“马路杀手”。

海南师范大学辅导员陈老师认为,是否拥有驾照并不是成功就业的关键,大学生知识的广度深度才是顺利就业的“筹码”。对于学有余力、家庭经济条件允许的同学而言,利用假期考驾照是可行的。

## H·车·资讯

## 广州端午小长假车市遇冷

往年的端午小长假,一直都是汽车销售旺季,但这个假期,记者走访广州汽车市场却了解到,虽然部分4S店人流不断,但真正出手购车、订车的却少之又少。市场人士认为,降价并没有对广州汽车销售产生实质性的提振,车市短期内难见回暖迹象。

降价、滞销、压库,今年国内汽车市场正遭遇如此困境。哪怕是最热门的车型,如今也放低了身段。“过去要么加价要么排队等提车的一些热销车型,现在不但不用等,还可以享受8000元到10000元的优惠。”花都一美系品牌4S店销售人员告诉记者,店内不但有厂家官方降价,也有经销商提供的优惠,虽然两者不能叠加,但降价让利几乎覆盖了每款车型。即便如此,端午三天假期,店里生意还是远不如往年。

那么,影响车市销量惨淡的重要因素都有哪些?一位销售人员告诉记者,目前来看车的大部分是想换车的消费者,有的想把小轿车换成SUV、MPV,有的想把普通合资品牌汽车换成自主品牌。降价遇冷,消费者最大的特点是不着急,会精挑细选、货比三家,看到降价就更打定“观望”的主意。“此外,由于楼市好转,不少人担心今后楼价大涨,便先行选择换购房子,这让更多人把换车计划延后了。”销售人员说。

(金羊)

## 我国明年起将实施“国六”排放标准

《巴黎协议》开放签署,中国的节能减排措施将更加深入推进。据《日本经济新闻》报道称,全球最大的中国汽车市场仍在持续扩大。各汽车企业为应对排放标准的提高,不得不采取投入最新技术等新措施。

中国2017年起将实施被称为“国六”的最新尾气排放标准。这一标准相当于欧洲2015年正式实施的世界最严环保标准“欧6”。将使氮氧化物(NOx)和颗粒物(PM)等污染物质比目前的“国四”标准大幅减少。

中国环境保护部等正在拟定新标准的详细内容,将在年内发布。将率先从北京和上海等大城市开始实施,2018年以后逐步推广至全国。此前曾计划2020年前后实施新标准。计划2017年上半年将相当于欧洲上一代标准——“欧5”的“国五”扩大至农村地区等,与大城市率先实行的“国六”标准齐头并进,在全国范围内推进尾气减排对策的实施。

日美欧的外资车企由于能利用在发达国家市场采用的环境技术,开发费等负担低于中国车企。(任民)

## 上海消保委调查: 汽车销售价外收费成潜规则

随着汽车市场不断发展,汽车及相关产品和服务投诉量不断增长。上海市消费者权益保护委员会6日披露其对4S店开展的抽样消费体察结果:汽车销售服务表里不一,“打闷包”现象普遍存在、价格不透明、收费名目繁多、服务名不符实,侵害了消费者的知情权、自主选择权和公平交易权。

根据上海市消保委公布的统计数据,一季度,各级消保委共受理汽车及相关产品消费投诉1683件,同比增长7.2%。

在当日举行的上海市消保委汽车销售价外服务收费消费体察情况通报会上,该委同时约谈了部分企业。据悉,四月底至五月中旬,上海市消保委选择25个申城市场主流的汽车品牌,对70家经销商销售服务情况开展抽样消费体察,其中不乏宝马、沃尔沃、起亚等知名品牌。

消保委的工作人员或志愿者模拟消费者到店购车洽谈价格环节,比较厂方指导价与实际销售价格的差异及销售环节中的各类收费情况,包括收费项目、收费标准区间,收费提供服务内容,是否强制收费四个方面。

根据公布的体察结果,能做到价格明示的只有10家,仅占此次调查的14.28%,另外85.72%的经销商在指导价及实际售价间“水分”较大,使得消费者无法客观比较价格。这侵害了消费者的知情权。

据介绍,在本次消费体察活动中,消保委发现了变相的强制消费和捆绑销售的情况,高端品牌比较明显。有的销售人员洽谈时表示,如果不在4S店购买装潢的话,就不能享受车价的大幅优惠。这意味着消费者为了享受车价优惠只能变相地被收取额外费用。在没有明示的情况下捆绑服务,而且不让消费者进行选择,侵害了消费者的自主选择权。

(中新)



## 驾校报名常见陷阱

根据相关法规,开展驾驶员培训业务的单位,其组织管理、人员管理、教学设备、培训场地、车辆以及培训师资等条件都有严格的要求,正规驾校应该具备当地交通主管部门批准核发的道路运输经营许可证、工商部门核发的营业执照、税务部门核发的税务登记证等证件。

目前,学员培训的费用比几年前降低了,但是低于正常价格的超低费用,并不是件好事。一些驾校甚至是老牌驾校为了抢夺生源,一般以明显低于市场价的手段来吸引学员,然后再通过加收汽油费、加时费、上车费等方式把钱补回来。甚至有部分驾校在报价中把考试费、运营费、结业证费、证件工本费等行政性收费排除在外,等学员参加培训后,才开始收这些必须缴纳的行政性收费。

根据要求,驾驶员培训单位应该有固定的教练场地,大型车场地面积不小于750平方米,小型车场地面积不小于400平方米。而那些“野鸡”驾校为了节省场地费用,更是违规偷偷把学员带到僻静路面进行路面驾驶练习。这种情况,不但影响学员的学习效果,而且事实上存在着很大安全隐患。

学员在学车过程中,个别教练可能会向学员“吃拿卡要”。学员学车期间,教练聚集吃饭喝酒,费用却由学员承担,这就是所谓的“吃学员喝学员”。参加科目“桩考”时还有潜规则,每次考试给教练200元的好处费,以此在考试中得到提示。

## H·车·评

## 活出努力的姿态

■ 罗孝平

很多外行不买国产车,不少人是面子使然和人云亦云,我们无需在意如此肤浅的消费生态。

但是,很多业内人士亦对国产车怒其不争——一家国际专业机构在反复论证中国自主品牌汽车和国际品牌汽车的基础上,列出了对国产车的N条“尖锐看法”:忽略细节、缺乏深刻理解的产品模仿;组装水平、材料配套、系统整合和整车漆面方面依旧令人失望;缺乏对材料特性的掌握,几乎每一款畅销的中国自主品牌汽车都是外国人设计的……

中国汽车工业起步晚,喧嚣之下,野蛮生长。汽车厂家数量超过美日西欧总和,但全年产量只相当于一家国外汽车大公司几个月的产量。与此同时,汽车工业企业设备与国际先进设备相差几十年,而且汽车行业科研投入少而又少,只有少数几家大集团具有独立开发轿车能力。

但是,市场不仅回响悲鸣,也记录努力者的姿态。在目前汽车市场格局深刻调整的过程中,自主品牌的市场份额与综合竞争力大幅提升,一些自主车企努力提高技术含金量,并持续向高端迈进。

相信,中国自主品牌汽车只要脚踏实地地深耕,争创国际先进水平的路再远,也远不过一路追赶的脚步。

## 全球汽车论坛落幕

## 车界大咖发声未来

6月6日-7日,为期两天的“2016全球汽车论坛”落下帷幕,嘉宾们有关新能源汽车、企业营销、企业并购、汽车后市场等方面的精彩观点、言论,体现了此次论坛的核心内容,也指明了中国汽车的未来。

## 上海汽车集团股份有限公司总裁

陈志鑫

现在的汽车业就像一座围城,城外的人想冲进来,城里的人想冲出去。面对行业变革的大趋势,上汽必须转型升级,在这个过程中我们不会去当封闭的守城者,而是要主动开展跨界、跨国的合作,去建造一座新城,以开放合作的态度构建新的汽车产业生态圈。

## 吉利集团董事长

李书福

汽车的轻量化、智能化、电动化已是大势所趋。无论是传统汽车公司转型还是互联网公司造车都必须有打持久战的心理准备。

吉利汽车不再简单打价格战,而是在保持价格优势的前提下打技术战、品牌战、品质战、服务战,还有企业道德战。一定要打道德战,打缺德战是没有未来的。



本版制图/红胄

## 海拉中国电子事业部执行副总裁

弗兰克·白峰

未来,政府在新能源汽车产业的发展中仍将发挥重要作用。随着市场的逐步成熟,其将形成自我循环的生态系统。

在享受政府补贴的同时,新能源汽车企业更要不断提升充电便利性、降低用户拥有成本、为用户提供一整套解决方案,才能实现新能源汽车产业的不断发展。

## 宝马(中国)汽车贸易有限公司总裁

刘智

未来5-10年,90后在所有豪华品牌的客户群体里面都将占到一半的分量。

在豪华车领域,三个重点将是必须加以研究的:一是自动驾驶,二是智能互联,三是驱动系统的电气化。未来20-30年,在这三方面发生的变化,将远远大于过去一百年所发生的变化。

(中经)